

我国盐碱地综合利用进入快车道

刚下车，就闻到一股稻香。来到山东省潍坊市寒亭区耐盐碱水稻种植基地，青绿的水稻随风摆动，稻穗已经探出了“头”。土壤含盐量、效益分析、生长决策建议……在实时数据监测中心的显示屏上，数万亩耐盐碱水稻长势一目了然。

“目前正处抽穗扬花期，预计10月底即可收获。耐盐碱水稻种植面积达5.8万亩，预计产量3.7万吨，产值约2.3亿元。”山东滨州袁农业科技有限公司总经理田国庆说，目前耐盐碱水稻研发加工衍生产品突破70种。

9月7日至8日，由农业农村部、山东省人民政府主办的盐碱地综合利用国际大会在潍坊市举行，吸引了来自澳大利亚、荷兰等国家的驻华使节，相关国际组织代表，土壤学界知名专家等180多人参会。与会代表围绕“盐碱地综合利用与粮食安全”这一主题，就盐碱地资源现状与潜力评价、改良实践、生态建设等议题展开探讨交流。

从会上获悉，盐碱地在全世界

分布广泛，一度被称为土地的“绝症”。我国盐碱地面积约15亿亩，其中可利用的盐碱地约5亿亩。唤醒这一“沉睡”的资源，可有效提高土地增量，实现耕地资源扩容、提质、增效。

“根据中国实践，在改良后的盐碱地种植水稻，平均每公顷产量可达6吨。如果全球盐碱地能多利用1%，相当于世界粮食增产5000万吨，按人均占有400公斤计算，能够满足1.2亿人一年用粮需求。”农业农村部相关负责人说。

据介绍，近年来农业农村部会同各有关方面，实施了一系列措施，协同推进盐碱地改良科学研究、技术示范、开发利用等工作，取得了明显成效。

我国根据不同盐碱区的特点，建立了数十套盐碱土高效利用技术模式，推动盐碱地综合利用进入快车道。例如，山东省先后改造盐碱耕地580万亩，创建国家盐碱地综合利用技术创新中心、盐碱地生物资源与评价利用重点实验室等创新

平台11个，培育耐盐碱新品种200余种。

过去，山东省东营市东营区六户镇只能种植棉花等耐盐碱作物。当地对重度盐碱的中低产田实施土壤改良，科学进行黄河水压碱灌溉，提升对农作物的营养供给能力，同时优选葡萄等适宜盐碱地种植的品种，目前葡萄种植面积已超3000亩，年销售收入近4000万元。

当前，我国治理盐碱地理念发生了变化，从治理盐碱地适应植物，到选育耐盐碱植物适应盐碱地。宁夏大学教授许兴说，宁夏科研人员在河套平原盐碱地上选育了枸杞、玉米、水稻、葡萄等耐盐碱新品种，给白茫茫的盐碱地“披”上了多彩外衣。

世界土壤盐碱化和次生盐渍化问题制约着农业可持续发展，加强盐碱地改良利用对于保障世界粮食安全意义重大。参会的国际代表认为，此次大会展现了中国对土壤健康的高度重视和在国际粮农领域的担当作为。



联合国粮食及农业组织驻华代表文康农表示，很多国家都在努力推进盐碱地综合利用，其中中国出台政策措施、加强科学研究、注重务实合作，助力全球土壤健康和粮食安全。

盐碱地综合利用是个世界难题，需要不断深化国际合作。大会上发布的《盐碱地综合利用国际大

会潍坊倡议》呼吁，各国应共同开展盐碱地资源潜力评估、动态监测评价、技术研发推广等工作，健全相关法律法规和政策措施，加强土壤健康国际交流。

“我们要不断深化国际合作，推动盐碱地综合利用，维护全球粮食安全。”农业农村部相关负责人说。

(据新华社)

□点击

宝山发力工业元宇宙，融合带动千亿级新兴产业集群

□记者 施勰赟

宝钢基地1580热轧厂的生产线上，加热炉闸门升起，喷洒出1000摄氏度的熊熊烈焰。借由“数字入口”，千里之外的工程师也能近距离观测生产线，协同协作优化生产装配流程。这是该基地探索的一座全真互联数字工厂。

日前，以“数实融合，产业元生”为主题的第九届中国产业互联网高峰论坛暨2022世界人工智能大会分论坛在宝山区举行。结合自身产业基础，宝山区精心遴选出十大具有广阔前景的工业元宇宙应用场景向外公布。其中就包括远程设备操控、协同研发设计、设备协同作业、柔性辅助装配、现场辅助装配、机器视觉质检、设备故障诊断、厂区智能物流、无人智能巡检、生产现场检测等。

与会专家学者、业界代表们认为，这些场景呈现出工业互联网向工业元宇宙全面跃迁的传承与进阶。此外，他们还围绕工业元宇宙、数字孪生、工业视觉、3D图像引擎

等新兴技术，共同探讨当前面临的机遇和挑战。

“我们要聚焦的是更‘实’的元宇宙，用技术赋能实体经济，让一些生产流程复杂精细的制造业企业真正实现降本增效。”宝山区经委副主任郑杨说。

从技术层面而言，宝山区拥有发力工业元宇宙坚实的“基础底座”。数据显示，2021年，宝山区软件与信息服务业规模达131.46亿元，同比增长20.8%，增速高于全市平均水平。宝山科技园、智力产业园、长江软件园、博济·智汇园和临港新业坊5个市级信息服务业基地集聚了安畅网络、复控华龙、鉴真防务等一大批优质企业，各类IT服务类企业全面覆盖元宇宙产业的感知及显示层、网络层、平台层、应用层四大层面，意味着元宇宙产业生态已初步形成。

在技术能力培育完善的基础上，更要加强顶层设计，为产业发展指明方向。会上，《宝山区工业元宇宙产业发展三年行动计划》(简称《行动计划》)同步发布，明确到

2025年，宝山区工业元宇宙相关产业规模突破100亿元。

在产业布局上，宝山将重点围绕南大智慧城、吴淞创新城等重点转型板块，以产用融合示范为手段，深入推进制造业企业和技术服务商融合发展，逐步建成“工业元宇宙创新孵化园”“工业元宇宙核心产业园区”“工业元宇宙产业基地”等。

在应用场景上，基于宝山区“To B互联网”集群建设的基础，将围绕生物医药、智能制造、新材料等重点领域，先行试点一批元宇宙应用场景，再结合应用效果，择优进行推广，逐步推动工业互联网等走向元宇宙终极形态。

在具体落地形态方面，将围绕宝钢股份、华域汽车、上药康希诺、科勒电子、发那科机器人等企业在宝山投建的智能示范工厂，着力打造“工业元宇宙示范工厂”。

同时，为这些智能工厂提供服务的工业互联网平台服务商，如欧冶云商、钢银电商、宝信软件、化工宝等多年深耕制造业垂直赛道，已与当地制造业企业形成了良好的

合作关系，将成为宝山区建设工业元宇宙的主力军。

元宇宙的发展还离不开一个关键底座——算力。特别是在工业元宇宙领域，高实时性、高互动性和高沉浸感，无不需要超强算力的支持。

针对元宇宙发展中即将面临的爆发性算力需求，宝山区已建成投入使用之云、科技网、国富光启、长江口数据港、世纪互联和锦华信息等一批IDC数据中心项目，并将持续加强IDC产业集群建设，以龙头企业为发力重点，布局元宇宙智能算力新赛道，筑牢元宇宙算力基础设施。

当然，庞大的算力不能仅靠一家之力解决。论坛上，中国互联网协会原副理事长高新民提出了构建工业数据共同体的概念。实践中，部分平台数据服务商已逐渐出现，但推广中仍面临不少问题。

同时，与会专家认为，下一步要鼓励支持重点企业研制工业数控系统，引导工业设备企业开放数据接口，实现数据全面采集。

公交枢纽站

屡遭“钢珠”袭击
宝山检察院提起公诉

□通讯员 金玮菁 记者 王平

男子爱好玩弹弓，却在家中随意对外弹射钢珠，将公交枢纽站的车辆和调度室玻璃打坏，还导致一名司机受伤。日前，宝山区检察院对这起寻衅滋事案提起公诉。

2021年5月至6月，某公交车枢纽站遭到来历不明的钢珠袭击，公交车前挡风玻璃被打坏，调度室的窗户玻璃被打出一个洞，还有一名公交车司机的手臂被打出一块瘀青。一时间，地上收集到数十枚钢珠，公交枢纽站工作人员非常担心这“飞来横祸”。

民警接到报案后，根据线索到贾某家中调查此事，贾某主动交代了用弹弓弹射钢珠的事实，并上交弹弓和钢珠。2008年贾某还住在虹口时，从网上购买了弹弓和钢珠，选择在无人处进行弹射。2014年8月搬到宝山以后，继续这个爱好。一般下午去荒地、树林，晚上从家里的窗口往外打，朝着公交枢纽站的方向。

贾某住在11楼，他有没有考虑过窗外公交枢纽方向打钢珠，会造成人身伤害？对此，他认为自己是朝着公交车站后面的高压电塔的铁架子打，会有一定的危险，但没当回事。

经鉴定，被损坏的公交车前挡风玻璃价值人民币2600元。得知自己的行为已经对公交枢纽站的正常运行产生影响，贾某表示了悔意，并对该公交公司作出赔偿，取得了谅解。

宝山区检察院经审查认为，贾某为寻求精神刺激，以弹射钢珠的方式任意损毁公共财物，且造成人身伤害，情节严重，犯罪事实清楚，证据确实充分，以寻衅滋事罪对其提起公诉。日前，法院以寻衅滋事罪判处贾某拘役五个月，缓刑五个月。

检察官提醒，用弹弓对外弹射钢珠，具有一定的破坏力和杀伤力。如果喜欢玩弹弓，切记不要追求刺激、在公共场合随意玩耍，以免造成他人人身或财物的损伤。

浦东书院外灶村连续8年为优秀学子发放奖学金

□通讯员 金丹 记者 王平

奖学金，是对学子们勤奋学习、勇于进取的褒奖，更是对后学者的鞭策和激励。近日，外灶村举办第八届奖学表彰会，对今年取得优秀成绩的学21名学生发放奖学金，勉励他们在新的起点上奋发图强、成长成才。

“未来乡村的建设离不开人才，想要发展得更好，就必须重视教育，我们发放奖学金的目的就是鼓励学生勤学奋进，将来成才后能够为家乡建设出一份力。”外灶村党总支书记汪敏说道。

崇文好学一直是外灶村的优良传统。2015年，外灶村党总支提出对于村里一些学生给予奖励的制度，在激励优秀学子的同时，在全村上下营造尊重教育、尊重知识、尊重人才的良好氛围。这一想法得到了村民的大力支持，经过外灶村村民代表大会商议，外灶村“村级奖学金”项目落地，被写入村民自治章

程。2018年，村民代表大会又再次表决通过，对原有奖学金制度进行细化升级，将考入全日制本科的外灶村在籍学生一次性奖学金由600元提升至1000元，并新增对全日制研究生的一次性奖励3000元。8年来，该项目共表彰全村研究生8人，本科生151人。

外灶村作为书院地区最早的地方党支部所在地，有着良好的红色火种传承。多年来，外灶村传承红色火种，发扬文脉，特别是近几年，外灶村党总支、村委会十分注重村庄特有的文化底蕴，重视文化传承，并以此转化为乡村建设的内生动力。外灶村还打造了“985-211牌楼”，这个牌楼总高9.85米，门洞宽2.11米，牌楼迅速成为外灶学子网红打卡地。“无论是表彰活动，或者是这块牌楼的打造，我们希望通过这样一种形式让村里的学子心中埋下一颗家乡的种子，今后无论走到哪里，都要讲好外灶故事、传播外灶声音。”而这种活动也潜移默化的影

响着这些学子，今年疫情期间，村里多位曾获得奖学金的同学们第一时间主动报到，参与到村里疫情防控志愿者队伍中来，积极承担核酸采样(辅助)、秩序维护、物资转运、宣传引导等工作，有效地补充了外灶村疫情防控一线力量，充满活力的青年身影也成为外灶村疫情防控工作的一道靓丽的风景线。

如今，外灶村正在积极创建上海市乡村振兴示范村，以人才带动乡村振兴，也是外灶村乡村振兴战略的重要组成部分，“希望更多的外灶学子在新的平台上，学有所成，有学有所悟、学有所用，在外灶村创建乡村振兴示范村的巨大机遇中实现外灶村人才振兴，一同描绘外灶村美好蓝图。”汪敏如是说。

